



LETIŠTĚ POD SNĚHEM PLACHTAŘI VYRAZILI NA SKIALPY

Většina aktivit je v České republice zakázána, a tak lidé vzali útokem hory. Do těch vyrazili i skialpinisté, mezi nimiž nechyběli ani plachtaři z Aeroklubu Frýdlant nad Ostravicí. Jejich letiště totiž bylo zahaleno sněhem, a tak měli čas i na další aktivity. „Skialpinismus je ryze československý výraz, který začali používat horští vůdci v Tatrách. Šlo v podstatě o kombinaci vysokohorské túry, tedy alpinismu, a sjezdového lyžování. Z toho vznikl skialpinismus. Mezinárodní pojem je Ski Mountaineering,” uvedl Jiří Pělucha, který se tomuto sportovnímu odvětví rád věnuje.

Mohl byste trochu skialpinismus představit?

Skialpinismus je kombinace zimní pěší turistiky a lyžování. V ryzí podstatě je to pak ještě dosažení skalnatého, tedy alpského či tatranského vrcholu na mačkách za pomoci cepínů. Co se týká techniky a vybavení, jedná se o návrat ke kořenům lyžování. Protože kdysi nebyly sjezdovky, tak se lidé začali pohybovat pro usnadnění chůze ve sněhu na lyžích. Pro stoupání si na skluznici připevnili opravdové tulení pásy, které směrem dozadu nepodkluzují.

Co je k němu všechno potřeba?

Pro moderní pojetí skialpinismu, v Česku spíše skitouringu, což znamená rekreační pohyb po lyžích po menších kopcích, než jsou hory alpského stylu jako Tatry nebo Alpy, je nutné drahé vybavení. Pro skialpinismus potřebujeme lyže, speciální vázání, speciální lyžařské boty, které jsou flexibilnější než sjezdové lyžáky, stoupací pásy i vhodné oblečení. Nové vybavení vzhledem k tomu, že skialpi-

nismus není až tak rozšířený jako sjezdové lyžování, vyjde i na 50 tis. korun a výše. Lze ale pořídit i z druhé ruky za ceny výrazně menší.

Je podle Vás skialpinismus v Beskydech v rozmachu? Věnuje se mu hodně lidí?

Sport zažívá obrovský rozmach. Dle mého názoru k tomu přispívá televizní osvěta, protože už pátou sezonu je vysílána krátká série o skialpových túrách s Alenou Zárybnickou na ČT Sport. Tuto sezonu tomu napomáhá i uzavření lyžařských středisek. Pro pohyb na lyžích tak zůstávají běžky nebo skialpy. V Beskydech jste před deseti lety na Lysé hoře počítali skialpinisty na „prstech jedné ruky“, nyní je po skialpové „dálnici“ ze Zlatníku vláček skialpinistů běžným jevem. Věnuje se mu i pár plachtařů z frýdlantského letiště.

Nabízejí Beskydy ideální možnosti k provozování skialpinismu?

Vzhledem k tomu, že jsou v Beskydech na ka-

ždém větším vrcholu národní přírodní rezervace, kde je pohyb mimo vyznačenou turistickou cestu nebo lesní cestu zapovězen, si myslím, že Beskydy ideální nejsou. Nejvhodnější jsou vrcholy, ze kterých vede dolů do údolí sjezdovka. Ale těch tady není moc, třeba Pustevny nebo Javorový. Ideálnější jsou polské Beskydy, například hora Skrzyczne nebo Pilsko, odkud vede z vrcholu až do údolí sjezdovka.

Na co by si lidé při skialpinismu měli dát pozor? Co by rozhodně neměli podcenit?

Určitě by se neměla podcenit síla přírody. Tuto zimu jsme mohli zaznamenat již dvě úmrtí skialpinistů – jedno v Jeseníkách a jedno v Krkonoších. V obou případech se jednalo o uvolnění laviny skialpinisty. Za příznivých podmínek, což znamená nová silná vrstva prašanu na zmrzlé krustě sněhu, se malé lavinky, tzv. sněhové splazy, mohou vyskytnout i v Beskydech na prudkých svazích nebo v korytech potoků.

Všechno je zakázáno, zato hory jsou plné lidí. Není někdy těžké se mezi nimi na skialpech pohybovat?

Skialpinisté nevyhledávají přeplněné sjezdovky. Když si ale vezmeme jako příklad Lysou horu, tak vyjdete ze Zlatníka po červené, tam je úzký turistický chodník, který pro výstup používají pěší turisté i skialpinisté. Pro sjezd je možno použít buďto asfaltovou komunikaci, která však není ideálně prudká a atraktivní, nebo opět červenou turistickou značkou. Přes týden to jde, o víkendu je to pak slalom mezi turisty. Vše je o toleranci. Já osobně toto nevyhledávám, dolů z Lysé hory jedu po cestě a raději si zajdu na Pustevny a dolů pak po velké sjezdovce, která je mimo provoz, nebo na Javorový.

Možnosti, co se nyní dá dělat, jsou velmi omezené. Jste rád, že se můžete věnovat aspoň tomuto?

Určitě je to zajímavý zimní sport, který kombinuje turistiku v zimní přírodě s atraktivním pohybem z kopce, který při pěší turistice nezažijete. Náš hlavní letní sport, tedy plachtění, na sněhem zasneženém letišti provozovat nelze. Takže je nutné se věnovat zimním aktivitám.

(Petr Sobol, Jiří Pělucha)

ŠACHOVÉ ŠAMPIONÁTY ODLOŽIL KORONAVIRUS

Přestože se mládež Beskydské šachové školy se svými trenéry sešla naposledy naživo v říjnu loňského roku, tak se všichni intenzivně připravovali jak skupinově, tak individuálně on-line přes Microsoft Teams. Hlavní motivací šachistů bylo mistrovství republiky mládeže do 16 let, šampionát juniorů a také juniorek, které se měly konat druhý týden v březnu. „Pořadatelé měli požádáno o výjimku, aby tyto akce mohli uspořádat. Bohužel zhoršující se epidemiologická situace a neustálé odkládání

potvrzení výjimky je přinutilo odložit všechna zmiňovaná mistrovství na konec června,” uvedl ředitel Beskydské šachové školy Petr Záruba. Všichni trenéři i hráči včetně frýdlantského Luciana Vantucha věří, že se situace s koronavirem začne v republice zlepšovat, aby se konečně zase mohli sejít za šachovnicí a ověřit si, jak jsou na tom v konkurenci ve své kategorii. „Protože jakýkoliv turnaj je hlavním cílem a smyslem tréninkového úsilí,” dodal Záruba.

(Petr Sobol)

